

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана
в 1918 году

№ 105 (10179)

* ВТОРНИК, 3 сентября 1991 года.

* Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

* ЦЕНА по подписке — 7 копеек,
в розницу — 10 копеек.

С ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ ГОРСОВЕТА

О. И. ГРАЕВА —
председатель
городского Совета
народных депутатов.

Товарищи депутаты!

19 августа 1991 года восьмерка руководителей страны, так называемый государственный комитет по чрезвычайному положению, пыталась провести в стране государственный переворот. Попытка переворота провалилась. Провалена она была прежде всего москвичами, ленинградцами, и, конечно, большой заслугой в этом Верховного Совета РСФСР и прежде всего российского Президента Б. Н. Ельцина. И еще один человек, это — М. С. Горбачев, хоть и находился в изоляции, был оторван от событий, но оказал на события очень серьезное влияние.

Ну и среди лиц, которые несут ответственность за то, что переворот вообще стал возможен, я бы тоже назвала имя М. С. Горбачева. Может, и не время бросать ему упрек, нашему Президенту, но путчицы — это не молодежь, это не неизвестные люди, не новички в политике, а ответственные аппаратчики, это сподвижники, выдвинутые им на высшие государственные посты. Это почти все члены ЦК, это все люди с тех брежневских времен.

Организаторы переворота поступили почти в полном соответствии с 1964 годом. А программа действий, с которой они нас познакомили 19 августа, пахнула административными указаниями, считая, что с людьми 1991 года можно поступить так же, как в 1964 году, поставить только перед фактом случившегося, забывая о том, что сейчас новое время, новый народ, мышление уже другое, и что действовать методами партийно-государственной бюрократии уже нельзя.

Но не учли того, что самым мощным гарантом сохранения демократии и законности способны стать республиканские структуры. Прежде всего РСФСР, прежде всего Президент России с его властью. Не учли, что гарантом демократии в новых условиях способен стать сам народ, те сотни тысяч кемеровцев, свердловчан, жителей всей страны, вышедших на улицы в поддержку Конституции, на защиту законно избранного Президента страны.

Организаторы переворота недооценили главного — то, что народ за эти, пусть очень трудные годы перестройки, стал другим, почувствовал воздух свободы. Попытка восстановить тоталитарный режим в стране вызвала народное негодование. Они хотели осуществить самое страшное — это направить армию против народа.

Касаясь повестки дня «О деятельности городского Совета народных депутатов в дни переворота», могу сказать, что о всем случившемся в стране я услышала рано утром 19 августа из средств массовой инфор-

мации, которые, ссылаясь на Конституцию, юристов, говорили о законности создания ГК ЧП. И во главе этой комиссии стоял не Петров и Сидоров, которых мы не знаем, не новички-выскочки, а вице-президент, министр обороны, председатель КГБ. Сразу, конечно, нельзя было определить законность создания этой комиссии, и наши уважаемые областные и районные законники, прокуроры, которые следят за соблюдением законности, ничего вразумительного не сказали о законности или наоборот создания КГ ЧП, не указали на то, что это противозаконный переворот. Указ Президента России Б. Н. Ельцина, изданный 19 августа 1991 года в 12 час. 10 мин., из-за отсутствия источника информации мы тоже могли только услышать, но не ознакомиться, прочитать.

Указ Президента был передан депутатом РСФСР Шаталовым в г. Псков и принят депутатом Псковского горсовета Достоваловым, но не доведен до нашего сведения. Наш избранный, народный депутат РСФСР Юганов Е. В. не удосужился поставить нас в известность о содержании Указа в отличие от депутата Панова. За эти три дня в городской Совет народных депутатов не обратились ни один депутат, ни один гражданин Опочки с поддержкой или осуждением ГК ЧП. 19 августа 1991 года была проведена планерка на уровне председателя районного Совета народных депутатов Серго В. М. с приглашением руководителей служб, обеспечивающих город и район коммунальными, транспортными услугами, питанием, где была поставлена конкретная задача — обеспечение спокойствия и бесперебойная работа предприятий и организаций города, снабжение населения города и района хлебом, молоком, коммунальными услугами, транспортом. В дни переворота на территории города сохранялись спокойствие и порядок.

В. А. ПЕТУХОВ —
директор льнозавода.

Отношение к хунте отрицательное. Руководство партии высшего эшелона виновато в произошедшем путче. Простых коммунистов в этом винить нечего.

А. Е. СЕМЕНОВ —
начальник службы ОПЭС.

Общество раскололось по отношению к перевороту. Одни считали, что это дело рук демократов, другие — дело рук КПСС. В 1990 году я положил партбилет, но люди все равно обращались ко мне. Рабочие моего коллектива были против ГК ЧП, так как силой армии нельзя накормить страну. Опочка открыто не выступила против, но и не поддержала. Всех сейчас интересует, где будут работать работники райкома. Что отвечать избирателям, я не знаю. Народ просит написать правду о Юганове и Ильине, как они стали народными депутатами, как отнеслись к перевороту.

◆ Наш репортаж

Сентябрь без барабанной дроби...



СОВСЕМ лето. Но под ноги кружась, слетел шуршащим золотом лист. На календаре 2 сентября, а на улицах, по которым сегодня машины идут с зажженными фарами, основная масса прохожих — дети, и уже как приложение к ним — цветы и родители. Наверное, чтобы в полной мере что-то оценить, нужно его все же потерять или хотя бы ощутить реальность этой угрозы. И удержавшись трое суток на острие грани, за которой хаос и кровь гражданской войны, мы можем гордиться уже тем, что вопреки всему дети сегодня сели за школьные парты.

Все, как прежде, в этот день? Лишь на первый взгляд. Да, все те же линейки в школах и море цветов, и добрые, трогательные слова, но есть и перемены. Они не только в деталях, но в самой атмосфере происходящего. Честно говоря, за все годы перестройки, о которых мы, журналисты, писали, приметы которой добросовестно выискивали вокруг, лично я ощутила ее только теперь. Что-то действительно произошло. В нашей жизни. С нами. Может, наконец, к добру? И может, то, что нынешние линейки в школах прошли без барабанной дроби, шуршания знамен, громогласных гимнов и официальных речей — залог того, что перестанем мы воспитывать из наших детей солдатиков фрон-

та борьбы за «светлое будущее», а дадим им просто побыть в детстве, из которого выйдут они не затюканными идеологией, задавленными условиями и с готовыми ответами на все вопросы, а разными, жадными к жизни, яркими. В общем, личностями.

Вот и в восьмилетней школе № 1 сентябрь начался не с гимнов и речей, а более тепло, искреннее и раскованнее, чем прежде. И хоть, как обычно, не обошлось без сценария праздника, да и как же иначе, но мне показалось, что дети себя чувствовали уютнее. И даже шестилетки не выглядели перепуганными в связи с серьезной переменой в жизни. Так, иногда поглядывали в сторону мам и пап, когда ситуация ставила в затруднение.

Впрочем, перемены в жизни не только у малышей, впервые переступивших школьный порог. Их не меньше и у педагогов, отдавших своему делу не один год жизни. Я, например, совершенно не представляю, о чем можно сейчас говорить детям на уроках истории. Но это со стороны. А мнение «изнутри»? Заместителя директора школы Марии Григорьевны Петровой.

— Перемены, конечно, будут. Мы еще не до конца сориентировались. Даже в той же программе по истории. И таких моментов много. Но что уже

сегодня ясно — в школе, например, не будет действовать комсомольская организация, хотя пионерскую нам хотелось бы сохранить. Уже с первого класса мы начинаем обучение иностранному языку.

— Мария Григорьевна, а школа полностью готова к началу учебного года? Будет в ней тепло, светло и чисто?

— Да. Ремонт завершен. Теплом школа обеспечена. Единственное — тесновато у нас. Придется заниматься в две смены.

— А как с питанием детей? — В конце прошлого учебного года нам удалось сохранить прежние цены в школьной столовой. И обед для ребенка стоил 30—40 копеек. Но это благодаря дежурной дотации района.

Да. В школе, тепло, чисто, светло. Занятия в классах еще не начались. Они распахнуты настежь...

Л. САЛЬКОВА.

Фото Ю. Орлова.



С ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

В. М. СЕРКО —
председатель райсовета и
райисполкома.

Уважаемые коллеги!

Основная цель нашей внеочередной сессии — еще раз определить наше отношение и дать оценку политическим событиям 19—21 августа.

Считаю, что сегодня перед нами стоит сверхсложная задача. Поскольку политическая ситуация меняется почти ежедневно, чтобы проследить все события и дать им правильную оценку, для этого требуется наличие полной и достоверной информации. А мы этого никогда не имели, да и сейчас не имеем. Недостаток информации восполняется домыслами, слухами, наконец, дезинформацией. И все это выливается в детонатор для создания взрывоопасной обстановки.

Хочу вкратце напомнить вам, уважаемые коллеги, как все начиналось: сначала заявление А. И. Лукьянова, затем Указ Г. И. Янаева. И все это со ссылками на статьи Конституции, которые мы вообще никогда не видели. Да что мы! Депутаты Верховного Совета РСФСР и те не могли ориентироваться, где дело идет по Конституции основной, где по измененной.

Создается впечатление, что наша Конституция — это поварская книга: кто какой рецепт знает, такой и записывает. Под таким соусом надо, под таким и подается народу.

И поскольку я начал восстанавливать хронологию событий, то, думаю, вам небезынтересно будет узнать, что 19 числа в облисполкоме были собраны все председатели Советов и исполкомов на семинар по обсуждению Закона о местном самоуправлении. И, действительно, семинар состоялся. Выступали товарищи Е. В. Юганов и Е. П. Мануйлов. Сами понимаете, как тяжело было слушать это повторение очередного крайне неудачного закона.

Все ждали, что скажет В. Н. Пушкарев. И если до перерыва еще хватало терпения (все ждали дополнительной информации, каких-то указаний на счет политических событий), то после выступления В. Н. Пушкарева стало ясно, что не только мы, «простые смертные», но и руководители области никакой точной информации не имеют. В. Н. Пушкарев заявил, что решение тогдашнего руководства, а ныне хунты, на наш регион не распространяется, и наша главная задача — сохранение стабильности и порядка.

Забастовка в нашей сельскохозяйственной области в разгар уборочной страды тоже, если мыслить по-государственному, неразумна и больше принесет вреда, чем поддержки силам демократии. На этом совещание завершилось. Все разъехались по местам, озадаченные уборочными делами и необходимостью обеспечения выполнения продналога и госзаказа.

Думаю, что уже первая пресс-конференция так называемого «руководства страны» развеяла ореол таинственности, а неучастие в ней Павлова, Язова локализовало, что в рядах заговорщиков нет единения, а самое главное — нет лидера, в которого поверил бы народ и который мог бы четко и ясно объяснить народу, куда он его поведет. Не думаю, что был в стране человек, который бы желал видеть в ранге президента Янаева. Тут невольно захочется Горбачева. Поэтому какими бы правильными ни были слова о необходимости стабилизации и порядка, дела и методы были выбраны далеко

не подходящие. Отсюда сегодняшний результат закономерен.

Жаль только, что столько безвинных людей пострадало в результате необдуманных действий группы людей, которых, впрочем, и сегодня нельзя называть преступниками, пока не будет решения суда и приговор не вступит в силу.

Очень надеюсь, что победившие силы демократии не развернут террор в отношении своих противников.

Мне лично нравятся решительные действия Б. Н. Ельцина и его команды. Хочется надеяться, что и правительство РСФСР возьмет за основу начала своей деятельности наведение порядка и стабильности.

Одно меня очень беспокоит — недостаточная оценка значимости сельского хозяйства для нормального развития нашего общества. Более семи десятков указов издал Президент России и ни одного — по селу. А для нас с вами это самое главное.

Сельскохозяйственная область и сельскохозяйственный район ближе всех к краху. Индустриальные и топливно-энергетические районы какое-то время проживут бартером. Нам же выжить будет очень сложно.

Все вышесказанное — это только моя личная оценка ситуации. И сегодня наша задача — дать оценку действий нашего Совета в целом, а также отдельных его членов, совместно выработать план дальнейших наших действий.

Поскольку приближается изменение в порядке деятельности исполнительной власти в РСФСР, на сей счет есть Указ Президента, уже сегодня мы должны решить вопрос о целесообразности существования сельских Советов и городского Совета. Необходимо определить кандидатуры на пост глав администраций.

Возвращаясь к основной теме предлагаемой вашему вниманию информации, хочу сообщить вам о том, что райсовет и райисполком никаких действий по поддержке хунты не оказывали. Телеграмм и указаний от вышестоящего органа в необходимости поддержать переворот не получали. В период путча проводили заседания исполкома, на котором решали исключительно хозяйственные и текущие дела. Поддержку предложение Президента РСФСР о бессрочной забастовке не могли, исходя из сложнейшего финансового положения всех без исключения предприятий и хозяйств района. Да и конкретной информации о том, какие действия принимает правительство, кроме общедоступной, мы не имели. Естественно, что наиболее правильным было бы созвать внеочередную сессию и обсудить с депутатами сложившуюся ситуацию. Но кто сегодня может дать гарантию того, что 19-го или 20-го мы с вами смогли бы правильно оценить обстановку, не имея достаточной информации.

Свою личную точку зрения я уже изложил выше. Вам будет возможность высказаться при обсуждении.

Далее хочу сообщить, что ни одна общественная организация (включая райком КПСС и совет ветеранов) к путчу не призывала. Первая, как всегда, бездействовала, а ветераны очередной раз доказали свою мудрость и значение жизненного опыта. И сегодня уже смело можно сказать, что исключительно правильно оценили обстановку. Хотя, честно говоря, меня очень беспокоило то, как пройдет их заседание. С одной стороны, есть запрет на проведение массовых собраний,

а с другой стороны, нельзя же в людях, столько испытавших за свою жизнь, усматривать врагов демократии. После долгих размышлений с В. Н. Монтусом взяли грех на душу. Но, как я уже говорил, старость — мудрость. Все прошло хорошо.

Правильную позицию заняла и наша газета «Красный маяк». Можно сказать, одна из немногих в области не печатавшая воззвания путчистов. Но, несмотря на это, было объявлено о ее закрытии до того момента, пока учредителями не стали райсовет, редакция газеты и управление печати и массовой информации области. Возможно, у депутатов есть предложение по изменению названия газеты. Давайте обменяемся мнениями.

Наиболее мирно протекали события на селе. В этом плане ни трудовые коллективы, ни сельские Советы никаких антиконституционных мер не принимали.

Необходимо сказать и о правоохранительных органах, которые весь период работали выдержанно и спокойно, что является немаловажным гарантом порядка. Чем занимались профсоюзы и комсомол, сказать трудно. Но поскольку их вышестоящие руководители в заговорщиках не значатся, то будем считать, что и наши организации остались верны Конституции.

А вообще-то такие события на многое проливают свет. И если бы такие дела не были связаны с человеческими жертвами, можно было бы их считать экзаменом общества на зрелость. Но еще раз хочу оговориться — без жертв и репрессий.

В. Н. КОРОБОВ —
директор торфопредприятия,
народный депутат
районного Совета.

Можно много сейчас говорить о том, как вели себя люди, депутаты в те три дня переворота. Думаю, что 80 процентов опочан поддерживали демократические лозунги заговорщиков. Где были Пуго, Павлов до 19 августа, кто мешал все делать, о чем провозгласили они в своем заявлении ГК ЧП?

Первую информацию о перевороте я узнал из сообщений Центрального телевидения утром 19 августа, вечером из передач западных радиостанций понял, что произошло в стране. 20 августа утром позвонил Василию Михайловичу Серко, а затем встретился с Г. Н. Анисимовым около 11 часов дня. Должен подтвердить их гражданскую позицию — они не поддерживали деятельность ГК ЧП.

В Матюшкине у нас прошла сессия сельского Совета, мы приняли решение о реорганизации исполнительной власти. Считаю, что на районном уровне также исполком не нужен. Есть глава администрации, он получает зарплату, должен руководить и отвечать лично.

Еще раз хочу поднять вопрос об обеспечении жителей района продуктами питания. Молоко и мясо, производимые в подсобных хозяйствах граждан, должны идти на нужды района, а не по госзаказу.

П. М. ВАСИЛЬЕВ —
заместитель редактора
районной газеты
«Красный маяк».

Коллективом редакции 19 августа было принято решение никаких материалов ГК ЧП не публиковать.

Определенную роль сыграло сообщение радио «Свобода», которое 19 августа передавало заявление Союза журналистов Москвы. Суть его состояла в следующем: «Если не можете

говорить правду — молчите». Информацию ТАСС для местной печати мы принимать не стали.

Мнение учредителей газеты (на тот период это были РК КП РСФСР и райсовет) официально высказано не было. У меня были встречи 19 и 20 августа с Г. Н. Анисимовым, 20 августа с В. М. Серко. После обмена мнениями и имеющейся информацией они поддержали мнение редакции — не печатать материалов ГК ЧП.

Указы Б. Н. Ельцина увидел только в пятницу 23 августа. Ранее их содержание слышал по передачам западных радиостанций, но, не будучи уверенным в их подлинности, печатать их суть не решился.

К сожалению, наши народные депутаты СССР и РСФСР Ильин, Юганов, Цалко, Антонов не предоставили своим избирателям никакой информации о деятельности российского руководства.

За три дня в газету не обратился по этим вопросам ни один народный депутат, ни один руководитель, ни один читатель.

Сейчас произведена перерегистрация учредителей газеты.

В. М. БОБЫЛЕВ —
начальник районного отдела
внутренних дел.

19 августа руководители правоохранительных органов района встретились и заняли правильную позицию. Милиция подчиняется Министерству внутренних дел РСФСР в первую очередь, и его указания мы выполняли. От МВД СССР мы не получали документов. В коллективе 19 августа также собирались, мнение было такое, что к власти рвутся авантюристы. Задача же была поставлена пресекать противоправные действия на территории района.

Три дня были экзаменом на зрелость каждого человека. Конечно, районный Совет мог послать телеграмму поддержки руководству России или еще как-то выразить свое отношение. Если вдуматься, ведь страшно, если бы вернулись те старые времена.

По отношению действий Пушкарева и Юганова мое мнение такое, что поддерживать их не надо. Это было бы политической близорукостью.

Г. В. СЛОБОДСКОЙ —
председатель районного
народного суда.

Два года меня не приглашали на сессию, сегодня это сделано. Наверное, произошли сдвиги все же и в районном Совете. Опоческий район самый реакционный в самой реакционной области страны.

Вспомним, как у нас проходили выборы народных депутатов. Ильин стучал кулаком, обещал быть прорабом и снабженцем на строительстве новой больницы в нашем городе. И ничего не сделал. Но строителем все же оказался хорошим. Как сейчас нам стало известно, за один месяц июль воздвиг себе дачу на берегу Чудского озера.

Выборы Юганова шли так же, как Ильина. Но самое позорное — это выборы Президента РСФСР. Вдумайтесь, если бы им стал Рыжков. Ведь он, наверняка, вошел бы в состав комитета заговорщиков, и тогда победил бы ГК ЧП.

Сегодня идет разговор о Пушкареве. Кто это? Типичный аппаратчик, дитя своего времени. Никакой поддержки ему быть не должно. Сейчас появляются сведения, что 19 августа в области были звонки о введении чрезвычайного положения.

Еще очень многое в нашем

сознании остается по-старому. К примеру, в центре города на районном вестнике слова «Мы придем к победе коммунистического труда», есть аналогичные лозунги на других государственных учреждениях. Надо понять, что коммунизм — это чума XX века. КПСС ждет суд, так как она создала страшную систему, сравнимую с нацистской. Давайте порвем с этой системой. Во время переворота такие руководители, как Хренов, Коробов, собрали людей, разъяснили им суть происходящего, определились сами.

Еще 26 августа висела вывеска райкома партии, старый флаг.

Это все важно. Попробуем осознать произошедшее, давайте отходить от реакции.

Г. Н. АНИСИМОВ —
народный депутат районного
и областного Советов.

Все, что произошло, можно назвать авантюрой, хотя бы потому, что государство не может нормально развиваться при полной внешней изоляции и мощном внутреннем сопротивлении. Сегодня я хотел бы остановиться на другом, а именно на том резонансе, который был вызван после опубликования Закона о приостановлении деятельности КПСС. Навероятные слухи стали распространяться среди определенной части нашего населения. Начиная от вывоза мебели из помещений РК до получения астрономических сумм каждым работником райкома.

Естественно, ничего подобного не было и быть не могло, и ответственные работники исполкома об этом хорошо знают. За четыре с небольшим года работы в партийном комитете я уже привык к нападкам, оскорблениям и т. д. Но очень обидно, когда этот шквал слухов и оскорблений вылился на рядовых работников, вина которых только в том, что они являлись работниками аппарата райкома. Вряд ли можно на злобе и ненависти построить справедливое демократическое общество.

На вопрос депутата А. М. Хренова, почему руководство райсовета не собрало депутатов за три дня переворота, В. М. Серко ответил, что из депутатов был только разговор с В. Н. Коробовым. Он единственный пытался выяснить, что происходит.

С чем мы могли выйти к людям, не имея достоверной информации? Если же кто-то считает, что мы даром получаем зарплату, то надо найти других руководителей.

На вопрос депутата В. В. Гаврилова, суть которого заключалась в том, что он не мог позвонить в те дни в Москву и не была ли отключена международная связь, начальник районного узла связи С. В. Белов ответил: «Никаких указаний отключать связь не было. Она работала. Линии же были сильно перегружены».

Председатель колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванов задал вопрос: «Что будет с рядовыми членами КПСС?» Г. Н. Анисимов, возглавлявший райком КП РСФСР, ответил, что встречался с руководителями обкома во Пскове в последние дни. Неразбериха в последних указах и законах. Не ясно, ликвидирована ли партия, или ее деятельность только приостановлена, или объявлена вне закона. Не могу разъяснить. Многие рядовые коммунисты высказали поддержку мне в последние дни. Думаю, что тот, кто решит оставить партийный билет себе, преследоваться не будет.

КНИГА ПАМЯТИ

НИКТО НЕ ДОЛЖЕН
БЫТЬ ЗАБЫТ

Савельев Самсон Анатольевич — д. Коношково, Варыгинский с/с.

Степанов Яков Степанович — 1910 года рождения, д. Малые Рогатки, Варыгинский с/с, дочь — Раиса Яковлевна.

Соболев Иван Федорович — д. Костелево, Варыгинский с/с.

Соболев Андрей Федорович — д. Костелево, Варыгинский с/с.

Тимофеев Кирилл Тимофеевич — 1899 года рождения, д. Маслово, Варыгинский с/с, брат Тимофеев Александр Тимофеевич проживал в г. Опочка.

Терентьев Иван Терентьевич — 1922 года рождения, д. Марфино, Варыгинский с/с.

Федоров Василий Федорович — 1908 (1912) года рождения, д. Максимиха, Варыгинский с/с.

Федоров Василий Васильевич — д. Зуица, Варыгинский с/с.

Федоров Ефим Федорович — 1922 года рождения, д. Максимиха, Варыгинский сельсовет.

Федоров Иван Федорович — 1908 года рождения, д. Лотовицы, Варыгинский с/с, жена Федорова Екатерина Григорьевна, дочь Федорова Екатерина Ивановна, сыновья Федоров Иван Иванович, Федоров Александр Иванович проживали в д. Лотовицы, Варыгинский с/с.

Чигрин Иван Иванович — 1912 года рождения, д. Варыгино, Варыгинский сельсовет.

Семенов Иван Федорович — 1910 года рождения, Ленинградская область, погиб 23 февраля 1945 г. Родственница Семенова М. П. проживала в д. Глубокое, Глубоковский с/с.

Бондуров Фома Павлович — 1904 года рождения, д. Аболенье, Абольский с/с, Пустошкинский район, пропал без вести в сентябре 1944 г. Жена Бондунова Евдокия Никандровна, дочери Бондунова Раиса Фоминична, Бондунова Мария Фоминична проживали в д. Рассохи, Глубоковский с/с.

Волков Леон Васильевич — 1901 года рождения, д. Серболово, Пустошкинский район, пропал без вести в августе 1944 г. Жена Волкова Анна Егоровна, сыновья Волков Николай Леонович, Волков Василий Леонович, Волков Иван Леонович, дочь Волкова Ольга Леоновна проживали в д. Рассохи, Глубоковский с/с.

Леничев Василий Федорович — 1914 года рождения, д. Комарово, Крестецкий район, Ленинградская область, пропал без вести в декабре 1941 г. Мать Леничева Анна Васильевна, жена Александрова Евгения Александровна проживали в д. Глубокое, Глубоковский с/с.

Малышев Александр Иванович — 1924 года рождения, д. Бердушки, Глубоковский сельсовет, жена Малышева Ирина Ивановна проживала в д. Бердушки, Глубоковский с/с.

Михеев Владимир Николаевич — 1921 года рождения, Ленинградская обл., погиб 18 августа 1944 г. Родственница Мелихова Мария Н. проживала в д. Кульбино, Глубоковский с/с.

Трофимов Иван Трофимович — 1906 года рождения, д. Ручкино, Болгатовский с/с, умер от ран 23 декабря 1941 г. Отец Федоров Трофим Федорович проживал в д. Ручкино, Болгатовский с/с.

Белов Василий Дмитриевич — 1918 года рождения, д. Корбаково, Духновский с/с, умер от ран 11 ноября 1944 г. Отец Белов Дмитрий Михайлович, мать Белова Агрипина Ильинична проживали в д. Куденково, Духновский с/с.

Болдин Алексей Васильевич — 1926 года рождения, д. Смагино, Новоржевский район, погиб 4 ноября 1944 г. Отец Болдин Василий Егорович проживал в д. Ступино, Духновский с/с.

Бухаров Егор Васильевич — 1920 года рождения, д. Дудино, Духновский с/с, пропал без вести 9 сентября 1944 г. Мать Бухарова Татьяна Федотовна проживала в д. Дудино, Духновский с/с.

Бураков Михаил Семенович — 1909 года рождения, д. Тишково, Духновский с/с, пропал без вести в сентябре 1944 г. Мать Буракова Прасковья Никитьевна проживала в д. Тишково, Духновский с/с.

Боровков Никандр Леонтьевич — 1911 года рождения, д. Курочкино, Духновский с/с, пропал без вести в декабре 1941 г. Мать Боровкова Ольга Трофимовна проживала в д. Курочкино, Духновский с/с.

Боровиков Иван Иванович — 1897 года рождения, д. Чушково, Духновский с/с, погиб 21 сентября 1943 г. Мать Боровикова Александра Васильевна проживала в д. Чушково, Духновский с/с.

Береговой Петр Михайлович — 1919 года рождения, д. Волково, Духновский с/с, пропал без вести в марте 1944 года. Мать Береговая Прасковья Гавриловна, сестра Береговая Наталья Михайловна проживали в д. Волково, Духновский с/с.

Белов Иван Дмитриевич — 1901 года рождения, д. Корбаково, Духновский с/с, пропал без вести. Отец Белов Дмитрий Михайлович, мать Белова Агрипина Ильинична проживали в д. Корбаково, Духновский с/с.

Белов Николай Дмитриевич — 1912 года рождения, д. Корбаково, Духновский с/с, пропал без вести. Отец Белов Дмитрий Михайлович, мать Белова Агрипина Ильинична проживали в д. Корбаково, Духновский с/с.

Васильев Николай Павлович — 1922 года рождения, д. Высокая Гора, Духновский с/с, погиб 30 августа 1943 г. Мать Васильева Александра Васильевна проживала в д. Высокая Гора, Духновский с/с, брат Васильев Евгений Павлович проживал в колхозе «Пограничник», Духновский с/с.

Васильев Николай Васильевич — д. Кудеремцы, Духновский с/с, умер от ран 29 марта 1944 г. Отец Васильев Василий Васильевич, брат Васильев Павел Васильевич проживали в д. Кудеремцы, Духновский с/с.

Иванов Сергей Иванович — 1909 года рождения, д. Волково, Духновский с/с, погиб 20 января 1942 г. Жена Иванова Марфа Ивановна, сын Егоров Алексей Егорович, сын Сергеев Анатолий Сергеевич проживали в д. Волково, Духновский с/с.



Слаженно работал на уборке зерновых в совхозе «Красный фронтовик» экипаж в составе комбайнера Андрея Ва-

лериновича Обуховича и его помощника, учащегося третьего курса СПТУ-20 Руслана Волкова.

Аналогов в стране нет

Новое акционерное общество «БИО» организовано при торфопредприятии «Опочецкое». Его учредителями являются торфопредприятие и ассоциация «Синтез» из Пскова. Основной фонд акционерного общества составил 350 тысяч рублей.

Цель организации акционерного общества «БИО» — налаживание выпуска продукции из торфа. В частности, при торфопредприятии «Опочецкое» с января уже начнет работу цех по выпуску стимуляторов роста растений из торфа.

Эта продукция пользуется большим спросом как на внутреннем рынке страны, так и за рубежом. С акционерным обществом «БИО» выразили желание сотрудничать иностранные фирмы из Швеции, Голландии, Германии. Но мы еще не решили, кому отдать предпочтение. Нам необходима упаковочная машина зарубежного производства и сами фирменные упаковки, чтобы иметь возможность достойно предста-

вить свою продукцию на внешнем рынке. Будем сотрудничать с той фирмой, которая предложит нам наиболее выгодные условия.

Проект и технологические разработки для цеха по выпуску стимуляторов роста изготовил для нас научно-исследовательский институт в Тверской области. Поставлено уже и оборудование.

Сотрудники института будут помогать нам и в дальнейшем налаживать процесс производства стимуляторов роста. За такое сотрудничество мы обязались выплачивать научно-исследовательскому институту пять процентов годовой прибыли.

Аналогичных производств в нашей стране практически пока нет. Только в Тверской области работает небольшой цех по выпуску стимуляторов роста. Его производительность составляет пятьдесят тонн продукции в год. А наш цех будет выпускать в год четыреста тонн!

В. КОРОБОВ,
директор
торфопредприятия
«Опочецкое».

Дорога. Транспорт. Пешеход.

За восемь месяцев 1991 года на дорогах нашего района и города совершено 28 ДТП, при которых 12 человек погибли, 26 ранены, 5 происшествий произошло по вине пьяных участников дорожного движения. В августе на дорогах нашего района совершено 3 дорожно-транспортных происшествия с тяжкими последствиями, при которых 2 человека погибли, 1 получил ранение.

6 августа в 9.00 водитель автомашины ЗАЗ-968 (гос. номер Е 91-45 ПС) Иванов Семен Васильевич, находясь в нетрезвом состоянии, выезжая из гаражей Агропромсервиса, столкнулся с трактором Т-40 (гос. номер 69-25 ПС) под управлением Федорова Алексея Владимировича. При ДТП Иванов получил телесные повреждения и был госпитализирован в ЦРБ.

10 августа в 22.40 на 405-м километре шоссе Ленинград—Киев водитель мопеда «Рига» Новиков Игорь Павлович, находясь в нетрезвом состоянии, нарушил правила маневрирования, вследствие чего столкнулся с автомашиной ВАЗ-2101 (гос. номер В 72-86 ПС), под управлением Гаврилова А. П. В результате столкновения Новиков погиб.

17 августа на 397-м километре шоссе Ленинград—Киев водитель автомашины РАФ (гос. номер 52-86 ЛЕП) Райнетдинов Феликс Шамильевич не справился с рулевым управле-

нием, автомашину занесло, в результате чего автомашина перевернулась. При этом была сбита пешеход Антоенко Антонина Алексеевна, случайно оказавшаяся на данном участке дороги. От полученных травм Антоенко скончалась на месте ДТП.

Все указанные ЧП произошли из-за грубого нарушения ПДД участниками дорожного движения.

26 июля на 7-й сессии 21-го созыва областной Совет народных депутатов принял решение о повышении ответственности за нарушение Правил дорожного движения на автодорогах области. Данным решением значительно увеличены штрафные санкции. Так, управление транспортными средствами водителями в состоянии опьянения, а также передача управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения, наказываются штрафом в сумме тысячи рублей. В августе водители нашего района уже подвергались данной штрафной санкции и на тысячу рублей каждый оштрафованы:

— Иванов Семен Иванович, водитель «Межрайгаза»;

— Редковский Иван Александрович, водитель «Межрайгаза»;

— Николаев Александр Васильевич, рабочий РУС;

— Васильев Михаил Александрович, водитель дома-интерната для престарелых.

Нарочно
не придумаешь

А в ответ —
поэма

НЕ ОСКУДЕВАЕТ талантами русский народ. Это признают даже его недоброжелатели. Не думали — не гадали в Опочецком райисполкоме, отсылая в Звонский сельский Совет жалобу для принятия мер, что получают в ответ не трафаретный, стандартный ответ, а целую поэму...

Но лучше по порядку. Написал в Опочецкий райисполком Николай Михайлович Матвеев. Попросил разрешения на временную прописку.

«Уйдя на пенсию, — говорится в его заявлении, — я купил дом у себя на родине, в деревне Болохонцево. И живу там с апреля по ноябрь на протяжении восьми лет.

До повышения цен и кризиса с продовольствием во временной прописке нужда не возникла. Но теперь дело дошло до того, что, отпуская мне хлеб (по 250 грамм на человека), продавщица ларька при больнице в деревне Маврино всегда говорит покупателям (из местных жителей), что я беру их хлеб, то есть их объедаю. Естественно, ответная реакция: «Понаехали дачники, хлеба им давай, а тут свиней нечем кормить»...

В Звонском сельсовете заявление Матвеева вызвало острый лирический приступ у председателя исполкома сельсовета Н. В. Ивановой. Соавтором ее стала А. Г. Михайлова. Оформив ответ как полагается — штампом, датой, адресом — они отправили свое творение в райисполком.

«ДАЧНИК НА СЕЛЕ
К нам в деревню

приглашаем
Жителем постоянным,
Чтобы не завидовали Вы
Пенсионерам славным.

На земле они прожили
целую жизнь,
Силы все у них ушли
на сельский труд.
И сейчас они еще не на
покой,

А продукты государству
продают.
А если хлеба осталась
краюшка,

То съела его хрюшка.
А на помойку бросать хлеб —
Это для народа большой
грех.

Хлеба всем хватает,
Белый хлеб за хлеб мы
не считаем.

Просто мы сами себя
не уважаем
И всех на земле
за дураков считаем.

В Москву собираются
писать,
Что их в селе не уважают,
Мы, сельские, того желаем,
Чтоб в Москве о нас узнали

И о селе вопросы все решали,
А пенсионеров не обижали.
«Жить хочу я на селе,
С квартирой не расстанусь.

Жить мне стало тяжело
И с дачей не прощайтесь.
Дело плохо, надо дачникам
трудиться,

На селе хозяйством
заводиться,
Настают времена
справедливые,

Работать на селе хотят все
ленивые.
Чтобы себе и детям
поесть,

На голодный паек
не сесть.
Будьте добры, приезжайте.
Жителей деревни уважайте.

На себя не сердчайте,
Детей, друзей встречайте,
Работайте, отдыхайте
И покой соседям дайте».

...Хоть и выдающаяся вещь
сей ответ, однако в райисполкоме так и остались в неведении: получил ли Матвеев желанную временную прописку?..

М. ШЕВЧУК.

Новгородская область. Наименование Сосново присвоено вновь ожившему населенному пункту в Поддорском районе.

Когда-то здесь стояла деревня с таким же названием, но в период кампании по ликвидации неперспективных ее посчитали таковой и махнули на здешних обитателей рукой. Люди разъехались кто куда.

Мысль о создании в опустевшей деревне отделения совхоза «Нивки» подал заведующий мастерскими Александр Веселов, приехавший в этот совхоз из Казахстана. Предложение нашло поддержку у руководителей хозяйства. За короткий срок возвели 3 дома и молочно-товарную ферму. По приглашению Веселова на еще необжитое место приехали из Казахстана семьи Лахти, Цхе и Валерий Федоров, у которого пока нет семьи.

Жизнь переселенцев, как говорится, не сахар. До центральной усадьбы совхоза — деревни Нивки — чуть более четырех бездорожных километров, преодолеть которые можно лишь на тракторе. Об автолавке с продуктами сосновцам и думать не приходится. Но переселенцы не ропшут — знали, куда ехали. Они уже успели обзавестись хозяйством: у каждого на подворье корова, телята, свиньи. Ждут из Казахстана еще две семьи. Дело только за жильем. В совхозе есть материал для домов, есть деньги на их сборку, но нет подрядчиков.

— Дайте пару-тройку лет, и все образуется. Придете — не узнаете этих мест, — говорит бригадир новоселов Алек-



Александр Веселов. — И не сомневайтесь, ведь теперь хозяева деревни — мы.

НА СНИМКАХ: животноводы В. Федоров (слева) и Ю. Лахти с сыном;

на личном подворье семьи Цхе.

Фото и текст А. Овчинникова.

(Фотохроника ТАСС).

◆ Служба здоровья

Профилактика токсокароза

В последние годы многие врачи, особенно педиатры, отмечают существенный рост неясных рецидивирующих лихорадок, аллергических заболеваний. Как выяснилось, причиной этого часто является геогельминтоз — токсокароз.

Токсокароз-гельминтоз, характерный для собак, подавляющее большинство собак, особенно бездомных, инвазированы гельминтом-токсокаром. Даже новорожденные щенки являются носителями этих гельминтов, заражаясь в период внутриутробного развития. Собаки выделяют яйца токсокароз с фекалиями, однако эти яйца еще не инвазированы. Созревание их до инвазионной стадии происходит в почве при температуре выше плюс 13 градусов С в течение нескольких дней. Яйца токсокароз сохраняют в почве жизнеспособность много лет и представляют опасность для человека.

Человек заражается токсокарозом, если в его организм попадают яйца токсокароз с почвой: прямо или при заражении продуктов питания (овощи, зелень). Яйца токсокароз могут быть занесены в жилище человека на шерсти собак после прогулок, причем они длительно сохраняются.

Исследования почвы парков, скверов, дворов жилых домов, территории дошкольных учреждений, проведенные в Москве, Вильнюсе, Лишине, в т. ч. в Пскове, показали, что в среднем 20 процентов проб содержат яйца токсокароз. Об интенсивности токсокароза среди людей свидетельствуют результаты исследований сыворотки крови жителей. Антитела к личинкам токсокароз выявлены, например, в Москве у 5,4 процентов, а дагестанской АССР — у 11,5 процентов, в Брянской области — у 14 процен-

тов жителей. Конечно, не все жители с положительной реакцией на токсокароз больны им, однако столь высокий процент положительных реакций свидетельствует о широком распространении возбудителя.

Особому риску подвергаются дети с привычкой брать в рот, а иногда проглатывать различные несъедобные вещества (песок, глину, травы), на которых могут быть инвазированные яйца токсокароз.

Группами риска в отношении заражения токсокарозом являются люди, имеющие профессиональный или бытовой контакт с зараженной почвой или собаками: работники жилищно-коммунального хозяйства, автослесари, персонал ветеринарных учреждений, владельцы собак.

Болезнь проявляется в среднем через две недели после заражения. В это время начинается миграция личинок токсокароз, вышедших из яиц, в различные органы и ткани. Размер личинок — 0,2 мм. Основные симптомы и признаки разнообразны и зависят от количества попавших токсокароз, их распределения в органах и тканях организма человека, появляется сухой кашель, чаще ночной, повышается температура, озноб, могут возникнуть боли в животе, рвота и другие симптомы. В дальнейшем могут развиваться катары, бронхиты, увеличение печени и селезенки, лимфатических узлов, разнообразные кожные высыпания, различные поражения почек и центральной нервной системы.

Токсокарозом болеют дети и взрослые, однако у детей наблюдается более тяжелое течение болезни.

В городе Пскове лабораторно были подтверждены 2 случая токсокароза у детей. В одном случае заболевание протекало под диагнозом бронхит,

в другом — нейродермит.

Токсокароз в организме человека развивается только до стадии мигрирующей личинки и не превращается во взрослую особь, как это происходит в организме собаки. Поэтому при обычном исследовании фекалий на яйца гельминтов выявить токсокароз у человека невозможно.

Профилактикой заражения токсокарозом является исключение попадания частиц почвы в рот, для чего необходимо тщательно мыть овощи, зелень перед употреблением в пищу, руки после протирания обуви, технического оборудования автомобиля, работ на садово-огородном участке. Игрушки для детей на улице следует хранить в специальном месте и не заносить в жилые помещения квартир. Особенно тщательно нужно мыть руки после игр или случайных контактов с собаками, особенно неизвестными.

Те, кто имеет собак, должны знать:

1. При решении обзавестись собакой, убедитесь в том, что она здорова, обследуйте ее у ветеринара.

2. Зараженную токсокарозом собаку необходимо вылечить от этой инвазии. Лечение собак эффективно и не причиняет животным беспокойства.

3. Собак следует выгуливать на специально отведенных площадках или специально отведенных местах.

Профилактика токсокароза может в значительной мере снизить заболеваемость населения этой хронической, нередко очень тяжелой инвазией. Обычно правила личной гигиены могут быть вполне эффективны в профилактике заражения токсокарозом.

Р. НИКИФОРОВА,
врач.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Тимофея Михайловича НИКИТИНА из д. Голощаны поздравляем с днем рождения.

Желаем быть тебе счастливым.
Не знать ни горестей, ни слез.
И пусть тебе Богиня счастья
Сплетет венок из алых роз.

Жена и дочь.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

БОГАТЫРСКИЕ ЗАБАВЫ
ДЕВЧОНКАМ И МАЛЬЧИШКАМ,
А ТАКЖЕ ИХ РОДИТЕЛЯМ!!!

Не оскудела богатырская земля русская! Возрождаются старые традиции, когда полюбоваться силой и удалью молодецкой мог каждый желающий. Сегодня такой богатырь в гостях у опочан. Это Геннадий Иванович Иванов, 35 лет от роду, рост 182 см, вес 138 килограммов — он сдвинул с места 18-тонную сцепку из трактора и автомобиля, что зафиксировано в советском аналоге знаменитой Книги рекордов Гиннеса — в каталоге «Парри».

Сейчас Геннадий Иванов вместе с Игорем Романовым впервые в нашем городе представляют аттракцион русского силового фольклора «Богатырские забавы».

В программе:

- разрывание пальцами колоды карт,
- вдавливание рукой гвоздей в доски,
- жонглирование наковальной весом 96 кг,
- «Адская кузница» на остриях гвоздей,
- поднимание и удержание на одной ноге автомобиля «Жигули» и многое-многое другое.

ПАЛАТКИ НЕОБЫЧНОГО АТТРАКЦИОНА РАЗМЕЩЕНЫ НА СОВЕТСКОЙ ПЛОЩАДИ.

СПЕШИТЕ УВИДЕТЬ ЭТО УВЛЕКАТЕЛЬНОЕ ЗРЕЛИЩЕ И УДИВИТЬСЯ!!!

Начало представлений 5, 6 сентября в 16.00, 17.30; 7, 8 сентября — 10.30, 12.00, 13.30, 16.30.

ПРОДАЕТСЯ нетель, отел в декабре. Обращаться: д. Гривы, к Удальцову А. М.

В связи с отвлечением автобусов на уборку для перевозки учащихся закрываются следующие автобусные маршруты со 2 сентября:

Власово — 15.00,
Бальтино — 15.50,
Волково — 11.30,
Водобег — 6.25, 15.00,
Пушгоры (через Захню) — 7.40, 15.40.

Цеху № 2 Красногородской швейной фабрики на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ

швей-мотористки и ученики по этой специальности, подсобница.

За справками обращаться по телефонам 9-19-09, 9-24-14.

2-2.

Акционерному обществу «БИО» при торфопредприятии «Опочекское» требуются рабочие технических специальностей для монтажа оборудования.

2-2.

Все магазины и автомагазины Опочечского района ежедневно в неограниченном количестве принимают стеклотычки и стеклобанки.

Правление района.
2-2.

Ремонтному заводу «Опочекский»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

токари, слесари-ремонтники, кочегары, рабочие литейного производства, рабочий по складу, плотник, столяр.

Оплата согласно штатному расписанию. Обращаться в отдел кадров завода, телефон 9-19-73.

3-3.

КИНО

«МАЯК»

3-6 сентября

«ЗИМНЯЯ ВИШНЯ-2»

Начало в 19 и 21 час.

3 сентября

«КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА»

Начало в 17 час.

4 сентября

«БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ»

Начало в 17 час.

Выражаем сердечную благодарность коллективам Опочечского райвоенкомата, универсального торгового, соседям, близким, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в похоронах дорогой, доброй, милой жены, матери и бабушки ФРОЛОВОЙ Валентины Максимовны.
Муж, дети, внуки.

Прием объявлений в газету «Красный маяк» проводится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 18 часов.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ
АДРЕС

182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства, заместителя редактора — 91643, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Опочечская типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1715.

Тираж 7509.